

ЮБИЛЕИ Т. И. ТЕПЛЯШИНОЙ

Одной из ведущих исследователей удмуртского языка Тамаре Ивановне Тепляшиной исполнилось 60 лет.

Т. И. Тепляшина родилась 9 марта 1924 г. в д. Малая Кизня (Пичи Кизьна) Дебесского района Удмуртской АССР в крестьянской семье. После окончания Дебесской средней школы она работала учительницей в Заречномедлинской начальной школе.

В декабре 1942 г. Т. И. Тепляшина семнадцатилетней девушкой вступила в ряды Красной Армии, после демобилизации в 1945 г. она была направлена в областную партийную школу в Ижевске, по окончании которой поступила учиться на кафедру финно-угорских языков восточного факультета Ленинградского государственного университета. В июле 1949 г. Т. И. Тепляшина окончила университет, тема ее дипломной работы — «Из истории спряжений пермских языков» (Ленинград 1949). С марта 1950 по ноябрь 1952 г. Т. И. Тепляшина работала младшим научным сотрудником в секторе языка Удмуртского научно-исследовательского института. В ноябре 1952 г. она поступила в аспирантуру при Институте языкознания Академии наук СССР, где под руководством В. И. Лыткина изучала диалекты удмуртского языка.

6 декабря 1955 г. Т. И. Тепляшина перед Ученым советом Института языкознания АН СССР успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему «Тыловойский диалект удмуртского языка», в которой впервые представила обстоятельное описание удмуртских говоров бассейна р. Иты. Это была первая диссертация по удмуртской диалектологии.

С мая 1956 по сентябрь 1959 г. Т. И. Тепляшина работала ассистентом



кафедры русского языка Рязанского педагогического института, в сентябре 1959 г. она перешла на работу в Институт языкознания АН СССР, где в секторе финно-угорских языков работала сначала младшим, а затем старшим научным сотрудником.

Круг научных интересов Т. И. Тепляшиной широк. Она занимается разными проблемами удмуртского языкознания, изучает фонетику, лексикологию и лексикографию, анализирует памятники письменности. Целую серию статей юбиляр посвятила удмуртской диалектологии и топонимике, а также теоретическим вопросам пермской антропонимии. Перу ученой принадлежит около 90 научных работ, в том числе три монографии.

Т. И. Тепляшина начала свою научную деятельность как диалектолог. Она не только написала ряд основополагающих работ по этой отрасли языкознания, но и

умело направляла работу начинающих удмуртских диалектологов. Ею составлена и издана «Краткая программа-вопросник по собиранию сведений об удмуртских диалектах» (Москва 1966). Для изучения удмуртских говоров она совершила несколько десятков научных экспедиций в удмуртские деревни Кировской области, Марийской, Татарской и Удмуртской АССР. Итогом этих поездок стали десятки диалектологических статей, например, «Фактическая характеристика тыловайского говора» (ЗУдмНИИ, вып. 18, 1957), «Из наблюдений над фонетическими особенностями шошминского диалекта удмуртского языка» (ТМарНИИ, вып. 15, 1961), «Нижнечепецкие говоры североудмуртского наречия» (ЗУдмНИИ, вып. 21, 1970).

В 1970 г. Т. И. Тепляшина опубликовала монографию «Язык бесермян» (Москва 1970), посвященную описанию языковых особенностей одной этнической группы тюркского происхождения — бесермян, состоящей в ближайшем родстве с удмуртами. Явления бесермянского языка рассматриваются в сравнении с удмуртскими диалектами и тюркскими языками. Кроме того, на основе анализа языковых материалов решается проблема происхождения бесермян, считавшегося до тех пор для науки загадочным.

Юбиляр много внимания уделяет памятникам письменности удмуртского языка. В связи с этим ею опубликованы несколько статей и сборник «Памятники удмуртской письменности XVIII века (выпуск первый)» (Москва 1966), что стало значительным событием в области удмуртской лексикологии и лексикографии. Данный сборник включает десять памятников, выявленных автором в библиотеках и архивах разных городов СССР.

В конце 60-х годов в Советском Союзе широко развернулись ономастические исследования. Т. И. Тепляшина одной из первых удмуртских языковедов активно включилась в эту работу. Об удмуртских топонимах, личных именах, фамилиях и прозвищах ею написано около 40 статей и монография «Антропонимические модели

пермских языков» (Москва 1980). В книге анализируются не только личные имена, отчества, фамилии и прозвища удмуртов, но и их ближайших родственников по языку коми-зырян и коми-пермяков. Анализ производится на богатом материале, извлеченном из писцовых книг XV—XVII вв. Данные сопоставляются с составом именника современного периода. Следует отметить, что монография остается пока единственной теоретической работой по финно-угорской ономастике в СССР.

Из топонимических статей юбиляра заслуживают упоминания: «О способах образования топонимов бассейна реки Чепцы» (Вопросы финно-угорского языкознания IV, Ижевск 1967), «Основные типы топонимии юга Удмуртии» (Географические названия Прикамья, Пермь 1968).

Т. И. Тепляшина неоднократно участвовала в создании вузовских учебников и разделов в коллективных монографиях, например, вместе с В. И. Лыткиным разделов «Фонетика» в «Грамматике современного удмуртского языка» (Ижевск 1962) и «Пермские языки» в монографии «Основы финно-угорского языкознания. Марийский, пермские и угорские языки» (Москва 1976); ею написана глава «Удмуртский язык» в книге «Финно-угорские и самодийские языки» (т. 3, Москва 1966).

Юбиляр принимала активное участие в работе всесоюзных финно-угроведческих и топонимических конференций, выступала с докладами на всех пяти Международных конгрессах финно-угроведов.

Т. И. Тепляшина пользуется заслуженным авторитетом как среди советских ученых, так и за рубежом. В 1973 г. она была избрана зарубежным членом Финно-угорского общества (Suomalais-ugrilainen Seura, Helsinki).

Боевые заслуги в годы Великой Отечественной войны Т. И. Тепляшиной отмечены многими правительственными наградами.

Коллеги и друзья поздравляют Тамару Ивановну Тепляшину и желают ей доброго здоровья и дальнейших творческих успехов.

АДОЛЬФ ТУРКИН (Таллин)